



创城再出发

书写规范字 墨香蕴传承

讲普通话 写规范字 做文明人

文字是赓续文明的载体，书法是源远流长的国粹。记者了解到，永宁镇陶青小学着力打造书香校园，切实做好学校语言文字工作。从2020年秋季以来，连续举办了多届“练写字，习书法”活动，学校里形成了一种爱书法、学书法的良好氛围。

练一手好字 可受益终身

为了营造传承、弘扬汉字文化的墨香氛围，锻炼和检验学生们书写规范字的水平和能力，2020年9月起，港边村“两委”、陶青小学、秀明基金会共同发起“练写字，习书法”计划，利用课余时间，鼓励学生把汉字写得正确、端正、整洁、美观，从整体上

提高学生的书写质量，让学生从小练就一手好字。

“书法是中华民族的文化瑰宝，是人类文明的宝贵财富，是基础教育的重要内容。”陶青小学校长李胜基表示，书法教育具有育德、启智、审美、健体等作用，在提高学生思想素质、智能素质、审美素质以及强化人格力量等方面具有一定优势。

“俗话说字如其人，练就一手好字，可以受益终身。”据李胜基介绍，“练写字，习书法”计划自实施以来，通过一年半时间努力，陶青学子的写字质量有了显著提高。他说：“我校七名学生参加镇级比赛，有五名学生获奖，其中三名同学获得二等奖，



二名同学获三等奖，校园里已形成一种爱书法、学书法的良好氛围。”

乡贤润桑梓 墨香蕴传承

采访中记者了解到，陶青小学“练写字，习书法”计划得到了旅港乡贤余祖忆、王秀明伉俪以



及秀明基金会全体成员等人的大力支持。计划实施以来，秀明基金会共支出60802元，为学生们提供用以临摹的字帖和奖金。

学校是推行规范汉字的重要阵地，以写字来育人，让学子们浸润于中华文化的经典之中，如今成为陶青小学的一项办学特色。莘莘学子低头奋笔疾书

的样子，成为校园里一道靓丽的风景线。阵阵墨香中，蕴藏着对中华数千年优秀传统文化的传承。

随着陶青小学“练写字，习书法”计划的深入开展，工整规范的汉字在学生手中呈现，语言文字规范化在校园里落地结硕果。（记者 林本鸣）

曝光台

天冷也不应单手驾驶



近日，记者途经宝岛路时，看到一名驾驶着摩托车的司机，一只手握住车把，另外一只手插在口袋里。最近天气寒冷，驾驶员单手驾驶的情况时有发生，然而这种行为却会给行驶带来隐患。骑车出行时，最好准备一副手套用以保暖。（记者 林本鸣 施秋凉）

自行车篮竟成垃圾桶



近日，记者途经濠江路时，在一处公共自行车租赁点看到，一个空饮料瓶被丢弃在公共自行车的车篮里。对此，有市民说：“公共自行车是城市公共设施，其车篮是为了方便使用的人摆放随身物件，而非垃圾桶。希望大家自觉将垃圾丢进垃圾桶，爱护城市的公共设施。”（记者 林本鸣）

天冷 请随手关门

市民有话说

市民黄先生：中午去一家餐厅用餐，我就坐在门口附近的位置。到了饭点，很多进出餐厅的客人不会主动关门，任由门外的冷空气往室内灌。我被风吹得受不了，不得不一直起身关门。最近天气寒冷，很多店铺门口都会贴上“随手关门”的提示语，但还是有不少人没有做到。

市民郑女士：出入公共场合，随手关门，是一种礼貌，是尊重他人的表现。最近天气寒冷，注意随手关门，才能在冬天中留住温暖。文明无小事，随手关门，亦能体现一个人的文明素养。（本鸣 整理）



好人墙传递正能量

文明观察

日前，笔者在龟湖公园看到，在公园广场入口处附近，有一栏栏石狮好人展示栏，以图文的形式展示石狮各类好人的先进事迹和道德模范风采，吸引了不少路过的市民驻足观看。不少市民颇有感慨地说：“好人就在我们身边，我也要向他们学习。”

笔者仔细阅读这一面面“好人墙”，看到了身边敬业奉献的公安干警、热衷社会公益事业的企业家、积极参与公共活动的志愿者们等等。他们不仅通过自己的凡人善举传递正能量，如今还为城市构筑出一道亮丽的文明风景线。

好人是社会的标杆，是大众认可的道德模范。文明城市若想得到进一步发展，更需要更多好人的支撑。笔者期待，如此“好人墙”能越建越多，激励身边人，教育身边人，为城市培育出更多的文明人。（林本鸣）

干菊花变形记

罗丹说：“生活中并不缺少美，而是缺少发现美的眼睛。”当我静心观察一朵干菊花时，这神奇的感受令我记忆犹新。

人水前的菊花穿着一身皱巴巴、金黄色的条纹衣服，远远望去，好似脸布满皱纹的老奶奶。它的梗又细又脆，轻轻一按，发出“吱吱吱”的声音。干菊花很粗糙，掌心按压它，疼痛感如针刺进你的皮肤一捏。用鼻子闻，有一股淡淡的清香味和薄荷味，让人觉得很舒服。我好奇地拿了一片花瓣尝了尝，味道并没有特别，不能勾起我的味蕾。

我抓起菊花，一朵一朵地放进杯子，往里加入沸水，认真地观察：刚开

始，水是透明的，慢慢地，水变成淡黄色的，泡着的菊花一点一点地鼓起来，像一个小皮球。终于，菊花花瓣全部绽开了，漂浮在水的上方，如一个个金灿灿的太阳，美丽极了！我心想：这菊花好像怕热一样，拼命地浮上来透气。菊花的颜色在慢慢地变白，仿佛就把颜色给了水。喝一口，并不着急吞下去，含在嘴里，有点儿苦涩苦涩的；然而咽下去时嘴里就会有一股芳香。

菊花有很多用处，喝点菊花茶可以降火气，防暑，清肺润喉。

多么神奇啊，这小小的菊花！（石狮市中英文实验学校三年8班 陈家鹏 指导老师：龚冬兰）

有你，真好

运动会的前一周，天色灰蒙，晓雾渐浓，细雨如丝。“砰”礼堂中传来清脆的响声，很不幸，我名落孙山，没能参加今年的运动会。雨越下越大，似连珠炮地落在我身上。你伏在我桌边，安慰着我，鼓励着我。那一刻，有你，真好！

“上下同欲者胜，风雨同舟者兴。”那一天，我参加了跳绳比赛，那时我十分自豪，随着哨声的响起，比赛结束了。我超常发挥，赢得了不俗的成绩，你在我身边，搀扶着我，夸奖着我。那一刻，有你，真好！

那是一个美丽的黄昏，我们似一群展翅的燕雀，奔跑着，跳跃着。一不小心，我摔倒在地，膝盖上溢出了血。你看见了，蹲下来，将我扶起，一边带着我走向医务室，一边不停地问这问那。涂上药，你为我倒了杯水，我的心十分温暖，不知是被这水暖了，还是被你感动了。那一刻，有你，真好！

“莫道春光难揽取，浮云过后艳阳天。”过去的那个中午，我的作业还有一道题不会，我问了很多人，换来的却是“走开”“我也不会”“对不起，我没空”“别烦我！”老师就快来了，在这个紧要的关头，你出现了。你本也是柴草人救火——自身难保，却为我讲了一遍又一遍。那一刻，有你，真好！

感谢你，燃起了我的自信之火，照亮了我的至暗时刻；感谢你，与我一起经历风雨，见证岁月，安放我的喜乐悲忧；感谢你，是你的时刻陪伴，与我越过层层山丘，是你的默默守护，带我跨过丛丛荆棘；感谢你，有一种浪漫叫并肩作战，有一种纯粹叫全力以赴，有一种果敢叫奋不顾身。回首此间，满是静水流深的情义。此刻，我想对你说：有你，真好！（石狮市中英文实验学校六年2班 黄智轩 指导老师：梁丽花）



菁菁校园

mail:xxx7508@163.com
这是校园的芳草地
来稿请寄：《石狮日报》许小雄 收
协办：石狮市中英文实验学校

勇敢跨越

成功的路上总是布满荆棘，需要一步步勇敢地跨越过去。

那一次，我们学校选几个同学去实验小学参加歌唱比赛，我是其中的一个。我选的曲目是《妈妈做的童装》，这首歌最后一句的音非常高，发挥不好就会破音，那就不堪入耳，唱假音又会被评委发现，扣分数。唉，太难唱了！为此，我的音乐老师每次训练我唱最后一句时，都让我手用力推着钢琴，两脚分开站

稳，这样的气息最平稳了。嘴巴要张开，嗓子放轻松，腰出力，这样唱就轻松多了，但我每次唱到最后一句时，不是少做这个就是少做那个，成功率非常低，真是苦恼啊！

比赛那天一弹指就到了，来到比赛场地，我不由自主地紧张起来。坐到了观众席上看着选手一位一位地上场，唱得那么稳那么好听，我的心情更忐忑，再上几个选手就到我了。这时，音乐老师

叫我练熟了。老师把我叫到后台，又给我讲了如何唱最后一句，我专注地听着，机械地点着头，可心却像擂鼓似的怦怦直跳。轮到我了，我拿起麦克风上了台，看着观众的目光都像探照灯似的投向我。我深吸一口气，对自己说“我可以的”，便跟着伴奏开始唱了起来：“妈妈的爱，缝进了童装，这是我穿的……”我想象着妈妈对我的关怀，对我的叮咛……到了最后一句时，我心中一直想着老师

教我的方法：脚站稳，嘴张大，嗓子放松，腰出力——“缝在我心上。”

在观众的掌声中我走下了台，林老师对我竖起了大拇指：“很棒！”几天后，老师给了我一个金奖杯，我得奖了！接过烫金的奖杯，我情不自禁地握紧拳头：“厉害了，张佳哈！为你点赞！耶！”

（石狮市中英文实验学校四年2班 张佳哈 指导老师：丁碧清）



畅享未来科技 厦外石狮分校附属小学五年3班 陈雅淳

我在读书中成长

书能使人健康成长，书就像是滋补心灵的甘露，正如莎士比亚所说的：“书籍是全世界的营养品。”

一年级学会拼音后，我就开始看书，虽然认识的字寥寥无几，但也看得津津有味，就像《木偶奇遇记》，刚开始，虽然有点不明白，但是看多了，也渐渐明白其中的意思了。后来看了吴承恩的《西游记》，剧情写得非常奇妙，经历了九九八十一难之后，取得了真经，其中的孙悟空人物性格非常鲜明，虽然从前的他很调皮！可最后改掉了坏毛病，帮助唐僧取回了真经。不愧是四大名著之一呢！

接着，我又看起其他的书了，当然，我最喜欢读的还是那些恐怖小说。什么《查理九世》《十宗罪》等等，对我来说，都不足以畏惧。对了，告诉你一个秘密：我看恐怖小说，有时候半夜两三点爬起来偷看，有时候还吓得自己不敢睡觉，跑去跟妈妈睡呢！

我还喜欢看一些侦探小说，这不仅能开发自己的大脑，还可以知道一些课本里学不到的知识呢！不愧于那句名言“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”

上学后，老师又叫我们读《论语》。“学而时习之，不亦乐乎？有朋自远方来，不亦乐乎……”老师跟我们说，只管一遍又一遍地读，读到100遍，自然就会背了，我已经能背到第十一篇《先进第十一》。随着读遍数的增多，我对《论语》的理解也渐渐增多，每读一次，都会有新的心得和收获。有一段时间，我在学习上遇到了瓶颈，虽一如既往地认真学习，可学习成绩却不进则退。我闷闷不乐，百思不得其解。“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”我恍然大悟，原来我们不仅要认真学习，还要喜欢学习，以学习为乐，如果以学习为苦，而以学习为苦，就会出现看似在认真学习，其实思想开小差的情况。我慢慢培养自己对学习的兴趣，取得不错的效果。（石狮中英文实验学校五年6班 吴正炜 指导老师：魏雪琴）

大海

红塔湾秀丽的海滩上，一阵海风吹来，啊，真凉爽啊！别急，等会儿，不仅凉爽还能让你大开眼界呢。

来了！来了！浪潮来了！只见白浪翻滚，波涛汹涌，站在海边的人都被冲到“八丈”外去了，在海里游泳的更是被那汹涌的浪潮冲到“九霄云外”了，就连站在沙滩上的我都被那海浪冲了个“倒栽葱”……

这海浪够大吧，都可以冲浪了。不过，你可别以为涨潮

只会带来一堆海水，它还会给你带来惊喜呢！所谓的惊喜当然是海鲜啦！

看！潮水过后，大大小小的螃蟹正在沙滩上横行霸道，仿佛在说这是我的天下。掀起小石头，底下还有形状各异的小贝壳呢。当你忍不住想抓些小贝壳带回家时，一定要小心，它可能会和你开个玩笑——张开它的嘴巴，然后吐你一脸的水，让你瞬间变成“落汤鸡”！哈哈！所以你一定要趁它毫无防备的

时候，一把将它抓起，它就会乖乖地向你投降啦！还可以捡到各种各样的海鱼、海螺……让你玩得根本停不下来！

大海真是无私啊！它每天都会给人们贡献许多美味的海鲜，可有的人不爱保护环境，往大海里面排污、扔垃圾，我们一定要保护环境、杜绝污染，保护好大海。我也要向大海学习，做一个无私奉献的好孩子！

（石狮市中英文实验学校四年7班 郭宸睿 指导老师：黄亚燕）